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Hyperkugel  
1  Worum geht es? 
Rekursion für das nd-Volumen der nd-Hyperkugel.  

2  Rekursion 
Für das Volumen Vn der n-dimensionalen Hyperkugel mit dem Radius r arbeiten wir 
mit dem Ansatz: 
 
 Vn(r) = an  rn (1) 
 
Wegen V1 = 2r (Doppelintervall von 0 – r bis 0 + r) ist: 
 
 a1 = 2 (2) 
 
Es gilt die Rekursion: 
 

 
  
an+1 = an 1− t2

n
dt

−1

1

∫  (3) 
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Die Abbildung 1 zeigt n und an. 

 

Abb.1: Koeff iz ienten 

3  Explizit 
Die Koeffizienten an können explizit berechnet werden (ohne Beweis): 
 

 
  
an =

Γ 1
2( )n

Γ n
2+1( )  (4) 

 
Dabei ist:  
 

 
  
Γ x( ) = t x−1e−t dt

0

∞

∫  (5) 
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4  Oberfläche 
Für die Oberfläche Sn(r) gilt:  
 

 
  
Sn r( ) = d

dr Vn r( ) = nanrn−1  (6) 

 

5  Übersicht 
Die Abbildung 2 gibt n, Vn(r) und Sn(r).  

 

Abb. 2: Dimension, Volumen und Oberf läche 

 


